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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3538 vom 19. Marz 2024
des Abgeordneten Markus Wagner AfD
Drucksache 18/8533

Miinster-Gievenbeck: Jugendlicher von drei Tatern attackiert — Was sind die Hinter-
griinde?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Am Mittwochabend, den 21. Februar 2024, kam es in Mlnster-Gievenbeck gegen 19:40 Uhr
zu einer hinterhaltigen Attacke auf einen 13-jahrigen Jugendlichen. Der Vorfall soll sich in der
Dieckmannstraf’e in der Nahe der Einmindung zum Borkenfeld zugetragen haben. Dabei sei
der Junge von drei bislang unbekannten Tatverdachtigen angegriffen worden, wahrend er am
unteren Ende eines Treppenaufgangs wartete. Die Tatverdachtigen sollen auf den Jugendli-
chen zunéchst eingeschlagen und dann weiter auf ihn eingetreten haben, auch als er bereits
am Boden lag, wodurch er verletzt wurde.’

Nach Aussagen des Opfers seien die Tater etwa 1,80 Meter gro® und 15 bis 16 Jahre alt
gewesen. Wahrend der Tat haben sie schwarze Masken um den Mund getragen. Der erste
Tatverdachtige habe dunkle, zu einem Zopf gebundene Haare und eine Gucci-Bauchtasche,
eine Jogginghose und schwarz-weil’e Schuhen der Marke Balenciaga getragen. Der Zweite
soll wei3e Air-Max-Schuhe sowie eine dunkelblaue Lacoste-Jogginghose getragen haben.
Seine Haare seien dunkel und nach hinten gekdmmt gewesen. Der letzte Tatverdachtige sei
mit einer schwarzen Lacoste-Jacke, weilden Nike-Air-Force-Schuhen und einer Gucci-Bauch-
tasche bekleidet gewesen sein. Nun wird auf Zeugen gehofft, die weitere Hinweise zu den
Verdachtigen liefern kdnnen.?

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3538 mit Schreiben vom 17. April 2024 na-
mens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz beantwortet.

' https://polizei.nrw/presse/drei-taeter-ueberwaeltigen-13-jaehrigen-in-gievenbeck.
2 Ebenda.

Datum des Originals: 17.04.2024/Ausgegeben: 23.04.2024
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Vorbemerkung der Landesregierung

Datenquelle fur die Beantwortung von Fragen zur Kriminalitdtsentwicklung ist die Polizeiliche
Kriminalstatistik. Sie wird nach bundeseinheitlich festgelegten Richtlinien erstellt. Die Erfas-
sung erfolgt nach Abschluss aller kriminalpolizeilichen Ermittiungen und flhrt haufig zu einem
zeitlichen Versatz zwischen Bekanntwerden der Straftat und der statistischen Erfassung. Die
Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine Jahresstatistik, die zu Jahresbeginn eines Folgejahres fiir
das Vorjahr veroffentlicht wird. Bis zur Veréffentlichung flhrt das Landeskriminalamt Nord-
rhein-Westfalen umfangreiche und aufwandige Prufroutinen im Rahmen eines Qualitatssiche-
rungsprozesses durch. Insofern liegen die Daten zu Straftaten derzeit bis zum Berichtsjahr
2023 qualitatsgesichert vor.

1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen Er-
mittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen der
Tatverdédchtigen, Straftatbestidnde, Staatsbiirgerschaften der Tatverdéchtigen,
seit wann die Tatverdéachtigen im Besitz der deutschen Staatsbiirgerschaft sind,
Vornamen und Mehrfachstaatsangehoérigkeit bei deutschen Tatverddchtigen und
sonstige polizeiliche Erkenntnisse liber die Tatverddchtigen nennen.)

Der Leitende Oberstaatsanwalt in Minster hat dem Ministerium der Justiz unter dem
22.03.2024 im Wesentlichen berichtet, dass das betreffende Verfahren eingestellt worden sei.

Zwar habe der 13-Jahrige den Vorgang zunachst wie in der Kleinen Anfrage geschildert dar-
gestellt, es habe sich jedoch herausgestellt, dass dieser das Ereignis aus familidaren Griinden
erfunden habe.

2. Wie viele Gewaltdelikte gab es seit 2015 bis heute pro Jahr in Miinster?

Die Erfassungsrichtlinien der Polizeilichen Kriminalstatistik sehen keine differenzierte Darstel-
lung von ,Gewaltdelikten“ vor. Deshalb wurde der definierte Summenschlissel ,Gewaltkrimi-
nalitat®, erganzt um die vorsatzliche einfache Kdrperverletzung, ausgewertet. Der Summen-
schlissel ,Gewaltkriminalitat“ umfasst folgende Delikte:

o Mord, Totschlag und Tétung auf Verlangen,

o Vergewaltigung, sexuelle Nétigung und sexueller Ubergriff im besonders schweren Falll
einschlielich mit Todesfolge,

Raub, rauberische Erpressung und rauberischer Angriff auf Kraftfahrer,
Kdrperverletzung mit Todesfolge,

gefahrliche und schwere Korperverletzung, Verstimmelung weiblicher Genitalien sowie
erpresserischer Menschenraub, Geiselnahme und Angriff auf den Luft- und Seeverkehr.

Die Entwicklung der Fallzahlen der ,Gewaltkriminalitat®, ergédnzt um die vorsatzliche einfache
Kdrperverletzung fur den Bereich des Polizeiprasidiums Munster, bitte ich der folgenden Ta-
belle zu entnehmen:
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Jahr Fallzahlen
2015 2170
2016 2437
2017 2455
2018 2336
2019 2333
2020 2225
2021 2200
2022 2798
2023 3150

3. Welches Alter haben die fiir die in Frage 2 abgefragten Gewaltdelikte verantwort-
lichen Tatverdédchtigen?

Das Alter der in den oben dargestellten Fallen ermittelten Tatverdachtigen fir den Zeitraum
von 2015 bis 2023 bitte ich der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Jahr Kinder Jugendliche Heranwachsende Erwachsene
201
013 73 157 185 1487
2016

75 215 239 1750
2017 70 218 233 1733
2018

64 232 190 1588
2019

85 215 232 1577
2020

61 187 199 1506
2021

39 140 194 1327
2022

103 220 197 1546
2023

97 214 199 1736
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4. Welches Geschlecht haben die fiir die in Frage 2 abgefragten Gewaltdelikte ver-
antwortlichen Tatverdéachtigen?

Das Geschlecht der oben genannten Tatverdachtigen bitte ich der nachfolgenden Tabelle zu

entnehmen:

Jahr Mannlich Weiblich
2015

1611 291
2016

1882 397
2017

1895 359
2018

1743 331
2019

1746 363
2020

1619 334
2021

1407 293
2022

1704 362
2023

1806 440

5. Welche Nationalitédt haben die fiir die in Frage 2 abgefragten Gewaltdelikte ver-
antwortlichen Tatverdéchtigen? (Bitte bei Deutschen eine Mehrfachstaatsange-

hérigkeit extra ausweisen.)

In der Polizeilichen Kriminalstatistik ist die Erfassung von jeweils nur einer Staatsblirgerschaft
pro Person vorgesehen. Tatverdachtige, die eine deutsche und eine nichtdeutsche Staatsan-
gehdrigkeit besitzen, werden in der Polizeilichen Kriminalstatistik mit der deutschen Staatsan-
gehdrigkeit erfasst. Die Staatsangehdrigkeit der ermittelten Tatverdachtigen des Summen-
schlissels ,Gewaltkriminalitat®, erganzt um die einfache Korperverletzung, fir den Bezirk des
Polizeiprasidiums Munster im Zeitraum von 2015 bis 2023 bitte ich der Anlage zu entnehmen.
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- Anlage 1 -

Staatsangehorigkeit der ermittelten Tatverdachtigen von dem Summenschliissel "Gewaltkriminalitat" erganzt um die

vorsatzliche einfache Korperverletzung fir die Jahre 2015 bis 2023 im Bezirk des Polizeiprasidiums Miinster

Nationen Jahr
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Afghanistan 8 36 34 22 27 22 29 36 44
Agypten 3 2 2 6 2 6 1 5 3
Albanien 18 20 14 11 19 7 9 8 10
Algerien 30 39 21 26 14 20 31 49 52
Angola 3 2 2 2 1 2 3 1 1
Aquatorialguinea 1 1 1
Armenien 1 5 2 6 2 7 5 7 6
Aserbaidschan 4 5 3 7 6 7 7 6 12
Athiopien 1 1 1
Bangladesch 1 2 1 1 4 1 1
Belgien 1 1 1 2 1 2 2 1
Bosnien und Herzegowina 3 4 8 4 7 2 4 3 4
Brasilien 5 3 3 1 1 6 3 3 2
Bulgarien 14 29 30 43 58 56 20 35 52
Burkina Faso (friiher Obervolta) 1
Burundi 1 1 1 1 1
China, Volksrepublik 1 2 1 4 1 2 1
Costa Rica 1
Céte d'lvoire (friiher Elfenbeinkiste) 1
Déanemark 1 1
Deutschland 1346 1510 1513 1362 1418 1249 1052 1290 1363
Dominikanische Republik 2 2 2 1
Ecuador 1
Eritrea 3 2 5 12 10 14 2 6 16
Estland 1
Frankreich 4 2 2 1
Gambia 3 3 1 1
Georgien 5 5 5 5 7 6 4 8 5
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Ghana 6 12 10 12 9 7 7 10 10
Griechenland 1 2 2 3 4 4 4 1
Grofbritannien und Nordirland 5 5 4 3 3 2 4 2 5
Guinea 8 9 10 14 19 31 20 18 25
Guinea-Bissau 1
Honduras 1
Indien (einschl. Sikkim) 2 4 4 6 4 3 5 3 5
Indonesien 2
Irak 5 22 24 32 13 21 23 32 22
Iran Islamische Republik 21 14 19 13 18 15 17 15 23
Irland 1 3
Island 1
Israel 1 1 1 1 1 2
Italien 9 16 9 8 12 16 20 9 15
Jamaika 1 2 2 1
Jemen 1 1
Jordanien 2 2 3 1 2 2 1 3 1
Kamerun 2 2 3 2 3 2 2 1 5
Kasachstan 1 7 5 3 2 2 1 2
Kenia 4 1 1 3 1 3 2 3 3
Kirgisistan 1 2 1
Kolumbien 1 2 1 1
Kongo 1 1 1 4
Kongo, Demokratische Republik 3 3 2 2 3 3 2 2
Korea Republik 1
Kosovo 36 46 26 24 18 22 26 21 26
Kroatien 4 8 4 5 10 10 5 17 8
Kuba 2 2 1 1 1 1
Lettland 10 8 11 5 11 9 8 13 12
Libanon 11 20 21 20 18 12 21 17 10
Liberia 2
Libysch Arabische Dschamabhirija (Libyen) 1 2 1 1 4 1
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Litauen 3 4 3 2 1 5 6 4
Malawi 1
Mali 1 1 1 1 1 1
Marokko 35 50 43 34 16 12 29 29 22
Mauretanien 1 1
Mexiko 1 1 2
Moldau 1 2 1
Mongolei 2 2 1 3 1 2
Montenegro 4 2 6 4 3 4 8 3 1
Namibia 1 1
Nepal 1 1 1 1 1 1 1 2
Neuseeland 1 1
Niederlande 4 4 7 6 12 7 6 10 14
Niger 1 1
Nigeria 6 10 8 8 7 11 10 8 13
Nordmazedonien 14 12 22 16 16 8 16 27 12
Norwegen 1 1
ohne Angabe 1 1 2 1
Osterreich 3 2 1 1
Pakistan 6 3 3 6 3 9 5 8 10
Peru 1 1
Polen 40 40 46 49 42 37 36 39 45
Portugal 19 14 24 24 18 15 6 5 11
Ruanda 1
Rumanien 9 7 25 6 16 22 21 25 20
Russische Foderation 10 7 9 13 9 7 4 9 9
Schweden 1 2 2 3 1 1
Schweiz 1 1
Senegal 2 1 1 1 1
Serbien 52 63 63 58 62 64 65 62 69
Sierra Leone 1 2 1
Simbabwe 1 1 1
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